
九    巢谷传
浦东外国语学校     邱凤娟
    【教学目标】
    1．通过对文章词句的品析，把握巢谷的性格品质，明确作者写此传的用意。
    2．积累“举、第、相与、制、遗、已而、隶”等文言实词。
    说明：
    这篇人物传记表现了一位忠于友情的笃诚君子巢谷。先写巢谷弃文习武，已使人觉谷  与众不同；接着写谷与熙河名将韩存宝的金石之交，韩因罪“自料必死”，托巢谷以后事，谷“即变姓名，怀银步行，往授其子，人无知者”；然后写巢谷与苏辙兄弟的交谊，当他们青云直上时，“谷浮沉里中，未尝一见”，而在他们远谪岭南时，谷却自眉州“万里步行”相访，结果死于途中。全文语言质朴，选材典型，详略得宜，只以三件事就将义士巢谷的风节和形象写得很逼真。文章结构缜密、文笔简洁、风格质朴，是一篇比较出色的传记。但对八年级学生而言，是一篇难度相当大的文章，篇幅长，内容与学生的生活有距离。教学中，应该遵循文言文教学的规律，要先扫清字词的障碍，落实字词，疏通文意。在此基础上，对文章进行分析、理解，深入品析。对重要文言实词的积累，也是文言文教学的重要目标之一。
    课时建议：2课时。
    【教学重点与难点】
    1．重点：落实重点字词句，理解文意，把握巢谷的性格品质。
    2．难点：在典型事件中准确理解和概括巢谷性格品质。
    说明：
    八年级学生已经具备一定的文言文阅读基础，思维与心理的发展都趋于成熟，从开拓学生思维、引导学生发展的角度考量，教学中重点不应只是简单的串讲分析、感性认知，而要充分调动学生参与意识，让学生通过抓住关键重点的字词，理解文意；通过对人物形象的分析，体会本文作为人物传记类的文章选材典型、有详有略的特点。但是对于人物性格品质的概括，要学生用恰如其分的词语概括会比较困难。这一方面囿于他们的积淀，另一方面，也是因为文章的内容和学生的生活相去甚远，对他们理解形成亍障碍，所以把这作为难点。
    【教学过程】
	教学环节
	教师活动预设
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	设计意图

	课前准备
	作为一篇有难度的文言文，为了提高课堂效率，课前需要学生做些准备：
1．布置学生通读全文，了解文意。
    2．查找苏辙的资料，了解作者写此传的缘由。
	    1．利用工具书及文下注释，疏通文字。
    2．借助文本与网络，对苏辙的生平有所了解，明确其当时的处境，对理解本文颇有益处。
	    1．借助工具书疏通文字是阅读的前提，为更深入地把握文本奠定基础。
2．在此基础上进行文本研读，并进行主要内容、思想感情的深入探讨。

	进入新课
疏通文意
	1．请学生朗读，纠正生字难词的读音：
    橐( tuó)；闾（lǘ）；愍( mǐn)；遗（wèi）。
    2．请学生提出预习中的问题，并检测重点字词的落实情况。
	    1．朗读，倾听，有读错的纠正，不会读的做记号。
    2．完成老师的检测；积累重点的字词。
    预设：
    举—推荐，选拔／习一练习；熟悉／友一结交，名词做动词／奇一以……为奇，意动用法／会一遇／旬一十天为一句／橐—袋子／闾一乡里／愍-哀怜，怜悯／遗一发送／顾一只是／恨一遗憾／诵一通“讼”，公开／无一通“毋”，不要／金石交一比喻友谊坚贞、坚固，谓友谊深厚。
	1．培养良好的文言文学习习惯。学习文言文，朗读是走近文本的重要手段。同时通过朗读，检查学生的预习情况。
    2．落实重点字词，是学习文言文的重要任务之一，通过师生互动完成，更有针对性；同时为下文对文章的理解奠定基础。
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	1．概括
文章内
容。
	本文是一篇人物传记，主要写了哪三件事？以简洁的语言来概括，最好用四字词语来概括。（教师示范、点拨）
	    1．讨论后进行概括：
    ①巢谷弃文从武。（弃文从武）
    ②巢谷与熙河名将韩存宝的金石之交，为他冒死送银。（冒死送银）
    ③巢谷与苏辙兄弟的交谊。在他们远谪岭南时，谷却自眉州“万里步行”相访，结果死于途中。（徒步访友）
	这一环节的设计主要是通过概括故事，整体把握文章内容。初步体会本文选材的详略，对三件事的概括要求降低了概括难度，指向性更明确。四字词语的要求不仅是激发学生的好胜心，同时也是为了提高学生的概括能力。老师的预设并非标准答案，学生可能有更好的表述。

	
	2．初步了解巢谷的品质。
	了解了巢谷的故事，你觉得巢谷是个怎样的人？
	谈论对巢谷的印象。
    可能会说到对朋友守信，值得朋友信任，为朋友雪中送炭等。
	    通过故事内容概括，学生会对巢谷有了初步的评价。初步接触人物，学生的概括可能会是比较浅层次，或者不是很准确，但是会产生对人物的亲切感。

	
	3．深入了解巢谷的品质。
	    请学生仔细阅读文本，回答下面的两个问题：
    ①巢谷的朋友韩存宝是如何评价巢谷的？
②巢谷的朋友苏辙是如何评价巢谷的？
    引导学生抓住关键句：“知其志节，缓急可托也”、“此非今世人，古之人也”，结合文本细细品析。
    补充：
    中国春秋战国多义士，重诺言，轻生死，萧萧易水，往而不顾，古之义士也。
	仔细阅读文本，找出关键句，品读。
    1．韩存宝：“非君莫使遗之者。”（不是你没有人能送去。）
    解读：
    ①说明巢谷作为朋友值得信赖。“怀银步行往授其子”，说明巢谷不负所托。
    ②说明事情危急，这件事有危险性，需要勇气、胆略。“将就逮，自料必死”，“即变姓名……人无知者”，“谷逃避江淮间，会赦乃出”，明知不可为而为之，可见其忠于友情。
    2．苏辙：“知其志节，缓急可托也。”“此非今世人，古之人也。”
    （知道他志向高洁，是可以将危急之事托付给他的人。这不是今世的人，是古代的人。）
    解读：
    ①前者的评价正与前一事暗相应和。
    ②“今世人”怎样作为？
    “士大夫皆讳与予兄弟游。”“平生亲友无复相闻者。”
    ③当时苏辙状况如何？
    苏家兄弟连遭贬谪，处“乏困”之状。
    ④“古之人”怎样作为？
    “予之在朝，谷浮沉里中，未尝一见。”而当苏家兄弟处在这样的困境中，“谷独慨然自眉山诵言，欲徒步访吾兄弟”，巢谷一个人情绪激昂从眉山公开说，要徒步行走来拜访我们兄弟。不顾“闻者”“笑”，不顾“七十有三”高龄，不顾“瘦瘠多病”，不顾“橐中”羞涩，不顾山高海远。
    巢谷有情有义，言出必行，最后病死在徒步去看苏轼的路上。 
	    真正走进文本，研读文本，了解在苏辙心中巢谷的人物形象，把握人物品质。

	理解写作
意图，体会
传记特点
	    1．作者为什么要为巢谷立传？
    2．为什么要写巢谷弃文从武之事？为什么略写？
	1．结合全文尤其是文末内容，了解作者写此传的用意：
    知巢谷之贤，扬巢谷之名，斥世俗之风。
    2．明确：使巢谷的形象更全面立体，说明巢谷特立独行、与众不同，巢谷认为独立自存的生命才是有意义的。
    作为传记类文章对人物形象的展现有侧重点，后两件事例详写是作者着重展现巢谷在与朋友的交往中表现的“信”“义”，而第一件事是为了使人物形象更全面，并非重点，所以略写。
	1．在上一环节对人物形象有深入把握的基础上，学生可以很容易理解作者写此文的用意，通过讨论，深入了解此文的深意。
    2．作为传记类文章，把握、了解其文体特点，对学生以后学习此类文体有指导意义。

	深化人物
课堂收束
	1．在深入了解巢谷性格的基础上，在题目“巢谷传”前加一个恰当的词语：
________巢谷传
    2．结束语：太史公云：“天下熙熙，皆为利来；天下攘攘，皆为利往。”然而从巢谷身上我们看到了人性最美丽、最耀眼的光辉。也许，与巢谷先生比，我们不得不承认我们是凡夫俗子，但是虽不能至，心实向往之，光风霁月，天青月白，每个人心中都应有这样的一方净土，洁净精微，一尘不染……
	    拟题，呈现对文章的理解。可以是“义士”、“君子”等，对人物形象更深入把握。
	题目是文章的眼睛，最后的拟题是对巢谷人物的再次把握，升华，体悟，是对美好、真纯、高尚的礼赞。


     【思路点拨】
    本设计是抓住关键语句去把握人物想象，还可以抓住文中的三件事，采取小品演示法策略。将文本按情节切分成三个部分，分别命名；将原文准确译成白话，改写成适合演出的课本剧；分组演小品，编制适用的品评标准品评。通过将文本内容转换为小品式的课本剧，通过小品表演来激活学生研究文本的积极性，真正去把握、感知巢谷的形象与品质。
    【练习举隅】
    1．找出文中的判断句，并归类整理。（①“……者，……也”②“……也”③直接表示）
    2．根据课文内容合理想象：巢谷“欲徒步访吾兄弟”时，“闻者皆笑其狂”，巢谷面对“闻者”之“笑”，将会作何表示？就此写一段文字，50字左右。

